



青春相“荟” 同心向融

——写在第十三届海峡青年荟集中活动热烈开展之际

本报记者 唐蔚婧

盛夏8月,榕城绿荫如盖,第十三届海峡青年荟(以下简称“海青荟”)如期而至,青春的旋律再次在这座城市响起。

13年来,每一个盛夏,总有一拨台湾青年跨越海峡来到福州。这场属于两岸青年的盛会,串联起万千

青年的青春记忆,也奏响了两岸交流融合的乐章。今年,海峡青年节正式升格为海峡青年荟。在第十三届海峡青年荟集中活动热烈开展之际,回望这场青春嘉年华,记者从中梳理出三个关键词,带你重温那些动人瞬间、展望未来图景。

关键词 体验

一次次心动的相遇

“大陆到底什么样?”这曾是不少台湾青年出发前的最大疑问。

13年来,这场属于两岸青年的盛会用热情和创意打破隔阂、建立联结。从快闪、街舞、直播、电竞等活动举办,到AI、VR等数字技术赋能,青年人成为舞台的主角,也让福州成为越来越多台湾青年的“大陆初体验”。

【镜头回放】

第五届海青节首次引入电竞交流活动,为两岸电竞爱好者搭建起交流的平台;

第六届海青节首次设置两岸少数民族青少年交流活动,邀请台湾赛德克部落、阿美部落和泰雅部落的118名少数民族青年参与;

第十届海青节,以福州市举办“数字中国”建设峰会为契机,首设海峡两岸青少年“创未来”创客交流赛,推动两岸青年在智能机器人领域交流互鉴;

第十一届海青节新增海峡两岸霹雳舞大赛、闽台马术邀请赛、两岸青少年棒球交流营及“海峡杯”青年扑克大赛等一批更时尚、更具青春活力的交流项目;

第十二届海青节将户外探索、城市漫游、剧本杀等融入各项活动。

【融合之声】

“我们还想再来!”这是许多台湾青年在活动临别时的共同心声。

“原本只是想‘看看’,没想到一头栽进来了。”台湾青年林景上说,第一次踏上大陆便被福州的热情所感染,最打动他的一幕,是营地里与大陆同龄人围坐夜谈,“我们聊学习、聊家庭、聊对未来的焦

虑,发现彼此想的事竟然出奇地相似。”

每次的交流时光虽短,却让不少台湾青年打开心扉、卸下成见。他们从“看看就走”的路人,变成“想再回来”的朋友,短暂的相聚种下再会的约定,也为未来并肩前行埋下伏笔。

“我们约好下次还要见面!”台湾青年黄郁涵说,她与大陆青年陈榕钦在活动中相识,短短几天收获深厚友谊,“真的像交到一个很久没见的老朋友,越聊越投缘。”

这一“相遇”的背后,映照着两岸青年真实、深入了解对方的渴望。在轻松的氛围中,文化不再遥远,身份不再设限,青春因交融而丰盈。

2013年以来,这场属于两岸青年的盛会已累计吸引超4.1万名青年参与,其中台湾青年超过2.3万人,近一半是首次踏足大陆。一次海青之行,往往成为他们重新认知大陆的窗口——用自己的眼睛去看、用自己的心去想,从而收获一个具体、可感的大陆印象。

如何持续点燃青年的热情?福州始终在创新中求突破,每一届都推出符合年轻人口味的活动,让活动“年年有新意、次次都惊喜”。

今年活动涵盖棒球、橄榄球、电竞等深受两岸青年喜爱的热门项目,同时拓展至曲艺、羽毛球等新领域,提升了文化与体育的交融感;依托福州马尾的海峡青年交流营地,主办方还将组织为期7天的驻地联欢体验,构建起更加沉浸、连续、年轻化的“营地生活圈”。



两岸青年
在海峡青年交
流营地结下深
厚友谊。
本报记者
林双伟摄

海峡两岸霹雳舞大赛



▲2024年海峡两岸霹雳舞大赛。

▶第二届“海丝杯”全国青少年足球邀请赛上,两岸青少年切磋球技。



本版图片除署名外均由本报记者原浩摄



台湾青年体验汉服与三条簪。



首届海峡两岸(福州)交响管乐团音乐会。

关键词 成长

一次次未来的启程

青春的脚步不会止步于一次活动。能不能“留下来”,能不能“站得稳”,决定了这场青春之约的深度和未来。

13年来,一场场青春之约不仅搭建桥梁、组织活动,更在背后铺设了一整套支持青年发展的政策体系。让海峡两岸青年在福州“有用武之地”“无后顾之忧”,这也为促进两岸青年的“双向奔赴”提供了良好的政策保障,擘画了壮阔未来。

【镜头回放】

第一届海青节发布《福州市关于吸引台湾青年人才来榕创业创新的相关政策》,涵盖住房保障、创业资金补助、人才聘任、档案创建等10个方面;

第六届海青节推出扩大榕台经贸合作、支持台湾同胞在榕实习就业创业、深化榕台文化交流、方便台胞在榕安居乐业等4个方面68条措施;

第七届海青节,福州发布了《关于探索海峡两岸融合发展新路的若干措施》,在推进两岸应通尽通、落实落细台胞同等待遇和加大文化交流力度等方面,推开门槛更低、普惠性更广的43条措施;

第十届海青节面向台青推出高校教师、医生、软件研发工程师、芯片研发总工程师、工程技术人员等1756个质优薪高岗位;

第十二届海青节,福州市率先启动建设“海峡青年发展型城市”,并制定发布七项政策措施。

【融合之声】

去年的活动上,台湾青年陈依祥意外遇見理想职业,原本只是想来看看的她在福州宝宝巴士公司参访时被深深吸引。“我学的是儿童美术专业,和他们的业务特别契合。”她说,早就关注这家儿童数字内容企业,亲身走进企业、听到台青分享后,更坚定了来福州发展的念头,“这里的平台更大,机会也更多。”

同样通过活动找到职业舞台的,还有来自台湾的洪阡漫,她现为福建海峡银行闽江支行大堂经理。去年,她在活动现场了解到海峡银行面向台青的专场招聘。“我毫不犹豫地投了简历,如今真的实现了在福州稳定工作的愿望。”洪阡漫说。

13年来,海青荟始终与青年成长同频共振。一方面将城市重点产业、优势资源与青年交流活动深度融合,让台青看见机会、找到方向;



台湾青年了解来榕创业创新的相关政策。

“加速”的。

本届海青荟将出台福州市支持建设“海峡青年发展型城市”的第二批举措,包括多项含金量高、获得感强的内容。

随着活动内涵拓展,今年起“海峡青年节”正式更名为“海峡青年荟”。更名后的海峡青年荟将在更广领域、更深层次打造“吸引台青来大陆,留得住、融合好”的重要平台,汇聚起两岸磅礴的青春力量,激励两岸青年在推进中华民族伟大复兴的宏伟征程中挺膺担当、奋勇争先。